

Введение

Высокотехнологичная экономика предполагает наличие эффективной инновационной системы и создание институтов поддержки инновационного процесса. Ключом к формированию экономики нового типа являются масштабные инвестиции в новые технологии и создание условий для постоянного воспроизводства знаний и воплощения их в новые высокотехнологичные продукты и услуги.

Главная проблема модернизации – как стимулировать инновационное поведение предпринимателей, как создать такие условия, чтобы инвестиции в инновации и модернизацию были бы более выгодны, чем альтернативные вложения денежных средств. Никакая модернизация, никакие инновации невозможны без интенсивных капиталовложений.

Если основой инновационной деятельности является научный потенциал, то обязательным условием успеха стратегии инновационного развития является наличие высокоразвитого российского финансового сектора, опирающегося преимущественно на внутренние источники ресурсов, способного брать на себя риски и оперативно кредитовать производственные предприятия. Однако сегодня именно целевые государственные инвестиции могут стать ускорителем модернизации промышленности.

Экономика России, интегрированная за последние 20 с лишним лет в мировую экономическую систему, оказалась сильно зависимой от конъюнктуры международных рынков. Темпы изменения глобальной социально-экономической среды возросли, что привело к ускорению преобразований национальной экономики и системы профессионального образования, где главную роль играют информационные технологии, компьютеризированные системы, высокие производственные технологии. Воздействие рыночной конкуренции во всех областях и сферах деятельности, и необходимость приобретения конкурентных преимуществ, привели к росту инновационной компоненты национальной экономики. В связи с этим можно сделать вывод, что в перспективе

уровень инновационности предприятий, организаций будет предопределять позицию региона в процессе интеграции в национальную и мировую экономику. Получение актуальной информации в области экономической и образовательной действительности и своевременный анализ складывающихся тенденций позволяют открывать новые и корректировать имеющиеся программы, т. е. влиять на качество принимаемых управленческих решений в сфере модернизации экономики и профессионального образования на всех уровнях управления.

Исследования, представленные в настоящем сборнике, показывают реальную картину состояния экономики и профессионального образования, выявляют закономерности социально-экономического развития не только российских регионов, но и стран ближнего и дальнего зарубежья. В сборнике рассматриваются ситуации посткризисного развития как в области экономики отдельных хозяйствующих субъектов, их объединений в разных регионах страны, мира, так и образовательного процесса.

Настоящий сборник, авторами которого являются студенты, аспиранты, магистранты в соавторстве с преподавателями, научными сотрудниками и специалистами, отражает важнейшие социально-экономические аспекты процессов, которыми характеризуется современное состояние экономики и системы профессионального образования. Особое внимание в сборнике уделено проблеме создания благоприятных условий для развития экономики стран ближнего зарубежья, России и ее регионов, отдельных отраслей и видов экономической деятельности, а также проявления прогрессивных тенденций в образовательной сфере.

Структура сборника включает четыре раздела. В первом разделе рассматриваются проблемы модернизации национальной экономики в условиях инновационного развития, во втором – современные аспекты экономики и управления предприятиями и организациями, в третьем разделе освещены вопросы экономики и управления учреждениями профессионального образования. Четвертый раздел посвящен теоретическим и прикладным аспектам профессионального образования. Учебные учреждения рассматриваются как сложная многофунк-

циональная система, обеспечивающая единство образовательных (педагогических) и экономических процессов предоставления образовательных услуг.

Таким образом, целью данного сборника является научно-методическое обеспечение модернизации национальной экономики и профессионального образования в ближайшей и среднесрочной перспективе на основе изучения потребностей молодежи, анализа рынка продукции (работ, услуг) и спроса на выпускников организаций профессионального образования.

Содержащиеся в сборнике анализ существующей ситуации, а также подходы и способы решения проблем являются трудами большого коллектива специалистов и работников высшей школы. Данное издание будет полезно широкому кругу читателей, всем тем, кому небезразлично развитие нашей экономики и профессионального образования.